



गणतन्त्र दिवस विशेषाङ्क



सिक्किम हेराल्ड

सूचना एवम् जन सम्पर्क विभागको वेबसाइट
www.ipr.sikkim.gov.in

Postal Regd. No: WB/SKM/01/13

वर्ष ५५

गान्तोक, (मंगलवार) मई १०, २०२२

अङ्क १६

राज्यपालद्वारा नामथाङ मनेडाँडा जीपीयू-को भ्रमण

पूर्वोत्तर क्षेत्र विकास, समृद्धि, शान्ति र स्थिरताको नयाँ मोडलको साक्षि बनेको छः मुख्यमन्त्री



नाम्ची। गाउँमा राज्यपाल कार्यक्रमअन्तर्गत ४ मईका दिन सिक्किमका राज्यपाल श्री गंगा प्रसादले नाम्ची जिल्लाको नामथाङ मानेडाँडा ग्राम पञ्चायत एकाईको भ्रमण गर्नुभयो। अवगत गराइन्छ, यस कार्यक्रमअन्तर्गत राज्यपालले सिक्किमका दुर्गम स्थानहरूको भ्रमण गर्दै ग्रामीण क्षेत्रको समस्या एवं विकासबारे जानकारी लिइरहनुभएको छ। यस कार्यक्रमअन्तर्गत उहाँले विकासको सम्भावना भएका गाउँहरूलाई आफ्नो तर्फबाट सहयोग प्रदान गर्नका साथै कतिपय गाउँलाई अपनाएर त्यहाँ विकासको काम पनि गरिरहनुभएको छ। कार्यक्रममा राखिएको खुल्ला मञ्चमा गाउँको विकासका लागि पर्यटन, शिक्षा, गृह उद्योग आदि

जस्ता क्षेत्रमा चर्चा गरियो। यस अवसरमा उपस्थित मानिसहरूले गाउँको समस्यामाथि राज्यपाललाई अवगत गराए। ग्रामीण विकास एवं गृह उद्योगलाई बढावा दिन राज्यपाल श्री प्रसादले ट्याकिड फुटपाथ एवं पर्यटन स्थलको सुन्दरीकरण हेतु सात लाख पाँचास हजार रूपियाँ धन राशिको घोषणा गर्नुभयो। नरलेप योजनाअन्तर्गत एकलव्य स्वयं सेवा समूहलाई प्राप्त भएको धान, मकै, बेसार आदि पिस्नका निम्ति प्रयोग गरिने धेरै समयदेखि बन्द अवस्थामा रहेको मसिनको मरम्मतका निम्ति राज्यपालले पचास हजार रूपियाँको सहायता प्रदान गर्नुभयो। यसका साथै उहाँले नामथाङ बेम्बो हेन्डीक्राफ्टका लागि फुर्बा तामाङका निम्ति गृह उद्योगको बिकास गर्नहेतु

रहल पृष्ठ ४ मा...



सिलङ। मुख्यमन्त्री श्री प्रेमसिंह तामाङले सिलङको पोलो ग्राउण्ड, जेएन स्टेडियममा ५ मईका दिन सम्पन्न उत्तरपूर्वी खाद्य प्रदर्शनको उद्घाटन सत्रमा सहभागिता जनाउनुभयो। सो अवसरमा मेघालयका मुख्यमन्त्री श्री कोनराड साडमा, कृषि मन्त्री श्री बान्टेडोर ल्याङदो, सिक्किमका पर्यटन मन्त्री श्री बीएस पन्त तथा अन्यको उपस्थिति थियो। तीन दिवसीय उत्तरपूर्वी खाद्य प्रदर्शनको यो दोस्रो संस्करण हो। यस खाद्य प्रदर्शनमा केन्द्र तथा राज्य सरकारका अधिकारीगणसहित विभिन्न छिमेकी देशका राजदुत तथा अधिकारीगणले उपस्थिति जनाएका थिए। मुख्यमन्त्री श्री प्रेमसिंह तामाङले प्रधानमन्त्री श्री नरेन्द्र मोदीको दूरदर्शी नेतृत्वमा उत्तरपूर्वी क्षेत्रको विकासमा केन्द्र सरकारले गरेको पहलको प्रशंसा गर्नुभयो। उहाँले यस समारोहमा आमन्त्रण गरेकोमा मेघालयका मुख्यमन्त्री श्री साडमाप्रति कृतज्ञता व्यक्त गर्दै उत्तरपूर्वी क्षेत्रका खाद्य वस्तुहरूलाई मुख्यधारमा ल्याउने यो अभिनव अनि अत्यधिक समृद्ध विचार प्रस्तुत गरेकोमा उहाँलाई बधाई पनि दिनुभयो।

मुख्यमन्त्रीले भन्नुभयो, उत्तरपूर्वी क्षेत्र अहिले फराकिलो समावेसी अनि मुख्यधारको मार्गमा अघि बढ्नका साथै पहिलोपल्ट विकास, समृद्धि, शान्ति र स्थिरताको पूर्णरूपमा नयाँ मोडलको साक्षि बनेको छ। उत्तरपूर्वी खाद्य प्रदर्शन वास्तवमा सही तयारी, प्रशोधन र प्याकेजिङको साथ समर्थित स्थानीय खाद्य वस्तुहरूलाई विश्वव्यापीकरण गर्ने एउटा उद्यम हो, जसलाई विकास र वितरण गर्न विशेष मानव सीप र उपयुक्त प्रविधि आवश्यक पर्दछ। उहाँले भन्नुभयो, यसको उद्देश्य पूर्वोत्तर क्षेत्रमा स्थितसबै खाद्य शिल्प संस्थानलाई एकाकारमा जोड्नु हो अनि विभिन्न शहर र गाउँमा जैविक भान्से तथा पाक विशेषज्ञलाई पनि बढावा दिनु हो, ताकि उनीहरूलाई व्यापक रूपमा उत्पादनलाई प्रोत्साहित गर्न प्रशिक्षण र कौशल विकासका लागि एउटा मञ्चमा ल्याउन सकियोस्। उत्तरपूर्वी खाद्य प्रदर्शन २०२२ खाद्य व्यवसायमा शामिल उद्यमीहरूलाई नेटवर्क बनाउन र खुद्रा खरिदकर्ता, आयातकर्ता र थोक विक्रेताहरूसित लाभदायक सम्झौता गर्न र उच्च संस्थाहरू र उद्योगहरूसँग अन्तरक्रिया गर्न पर्याप्त अवसर प्रदान गर्न एक जीवन्त मञ्च प्रदान गर्दछ।

सामदोडका शिक्षकगणको राज्यपालसंग शिष्टचार भेट



राजभवन। राज्यपाल श्री गंगा प्रसादसंग २ मईका दिन सरकारी उच्च माध्यमिक विद्यालय सामदोडका प्राचार्य श्री एमएल कोइरालाको नेतृत्वमा रहेको शिक्षकगणको एउटा टोलीले राजभवन परिसरमा शिष्टचार भेट गर्‍यो। ३१ मार्च २०२२-मा राज्यपालद्वारा उक्त विद्यालयको विकासको निम्ति २,५०,००० रूपियाँको धनराशि प्रदान गर्नुभएको थियो। यस सहयोगको निम्ति सामदोड विद्यालयका प्राचार्य साथै शिक्षकगणले राज्यपालप्रति कृतज्ञता व्यक्त गर्नुभयो।

६१औँ बोडो साहित्य सभामा मुख्यमन्त्रीको सहभागिता



गुवाहाटी। देशका राष्ट्रपति श्री रामनाथ कोविन्दको विशेष उपस्थितिमा असमको तामालपुरमा ४ मईका दिन सम्पन्न ६१औँ बोडो साहित्य सभामा मुख्यमन्त्री श्री प्रेमसिंह तामाङले सहभागिता जनाउनुभयो।

बोडो साहित्य सभाको स्थापना वर्ष १९५२-मा जय भद्रा हज्जेरको अध्यक्षता र नेतृत्वमा कोकराझारमा भएको थियो अनि यसमा असम, पश्चिम बंगाल, मेघालय, नागाल्याण्ड, त्रिपुरा र

रहल पृष्ठ २ मा...

मुख्यमन्त्रीको विज्ञान भवनमा सम्पन्न संयुक्त सम्मेलनमा उपस्थिति



नयाँ दिल्ली।
मुख्यमन्त्री श्री प्रेमसिंह तामाङले गत ३० अप्रेलका दिन नयाँ दिल्लीस्थित विज्ञान भवनमा मुख्यमन्त्रीहरू र उच्च न्यायालयका मुख्य न्यायाधीशहरूको संयुक्त सम्मेलनमा भाग लिनुभयो। प्रधानमन्त्री श्री नरेन्द्र मोदीको बाहुलीद्वारा उदघाटन गरिएको कार्यक्रममा भारतका मुख्य न्यायाधीश, न्यायमूर्ति श्री एनवी रमना, केन्द्रिय कानून एवं न्याय मन्त्री श्री किरेन रिज्जु तथा कानून एवं न्याय राज्य मन्त्री प्रा. एसपी बाघेल उपस्थित हुनुहुन्थ्यो। सम्मेलन न्यायपालिकाले सामना गर्नुपरेका चुनौतीहरूबारे छलफल गर्ने प्लेटफर्म हो र कार्यपालिका र न्यायपालिकाका निम्ति सहज रूपमा न्याय प्रदान गर्ने ढाँचा निर्माण गर्ने र देशको न्याय प्रणालीले सामाना गर्नुपरेका चुनौतीहरूलाई पार गर्न आवश्यक कदमहरूबारे छलफल गर्ने अवसर हो। सम्मेलनमा देशको न्यायपालिकालाई छिटो न्याय दिन र प्रविधिको प्रयोगलाई थप प्रभावकारी बनाउन

न्यायपालिकालाई सुदृढ बनाउने उपायबारे छलफल भएको थियो। सम्मेलनपछि भारतका मुख्य न्यायाधीश न्यायमूर्ति श्री एनवी रमणको अध्यक्षतामा मुख्यमन्त्रीहरू र उच्च न्यायालयकाका मुख्य न्यायाधीशहरूको बैठक सम्पन्न भयो। बैठकमा, मुख्यमन्त्री श्री प्रेमसिंह तामाङले सिक्किमको निम्ति स्वतन्त्र बीएसएनएल सर्कल प्रदान गर्ने केन्द्र सरकारको निर्णयमाथि प्रकाश पार्नुभयो अनि प्रक्रियालाई गती दिन अनुरोध गर्नुभयो। उहाँले अझ भन्नुभयो, यसबाट राज्यभरि इन्टरनेट सम्पर्कमा सुधार हुनका साथै सरकारी सेवाहरूलाई डिजिटीकरण गर्नमा सहयोग मिल्नेछ। यसका साथै उहाँले संयुक्त सम्मेलनमा भाग लिन पाउँदा खुसी व्यक्त गर्नुभयो। निम्नरणाका निम्ति प्रधान न्यायाधीश र केन्द्रिय कानून मन्त्रीप्रति कृतज्ञता व्यक्त गर्नुभयो। सम्मेलनमा सर्वोच्च न्यायालयका न्यायाधीशहरू र उच्च न्यायालयका प्रधान न्यायाधीशहरूको सहभागिता रहेको थियो।

६१औँ बोडो साहित्य सभामा.....

नेपालका प्रतिनिधिहरू रहेका थिए। यसको उद्देश्य साहित्य र संस्कृति प्रेमीहरूलाई एउटै संस्थाअन्तर्गत ल्याएर जनसमुदायको मातृभाषामार्फत शिक्षा दिनुपर्ने आवश्यकताको प्रचारप्रसार गर्नु हो। श्री रामनाथ कोविन्द क्षेत्रीय भाषा साक्षरता सम्मेलन बोडो साहित्य सभाको सम्मेलनलाई सम्बोधन गर्ने देशको पहिलो राष्ट्रपति बन्नुभएको छ। आफ्नो सम्बोधनमा राष्ट्रपतिले भाषा र साहित्यले मानिसलाई जोड्नेछ भन्दै बोडो भाषाको विकास र प्रवर्द्धनका लागि बोडो साहित्य सभाले गरेको प्रयासको प्रशंसा गर्नुभयो। उहाँले भन्नुभयो, आफ्नो भाषाको संरक्षण गर्नु समाजको मूल कर्तव्य हो। मेघालयका मुख्यमन्त्री श्री कोनराड साडमाले पूर्वोत्तर क्षेत्रका विभिन्न समुदायका आदिवासी भाषाहरू समावेश भएमा देश बलियो हुने बताउनुभयो।

हरेक भाषा महत्त्वपूर्ण छ र यसलाई जोगाउनु पर्छ, भन्ने उहाँको भनाइ रहेको थियो। असमका मुख्यमन्त्री डा. हेमन्तविश्व शर्माले भाषाले हाम्रो सम्पदा र संस्कृतिलाई बढावा दिने बताउनुभयो। उहाँले घोषणा गर्नुभयो कि असम राज्य सरकारले चयन गरिएका विद्यालयहरूमा कक्षा १२ सम्मका विद्यालयहरूमा बोडो माध्यमको शिक्षा प्रदान गर्ने निर्णय गरेको छ। उहाँले बोडो भाषिको बाहुल्य रहेका जिल्लामा बोडो साहित्य सभा स्थापित गर्न राज्य सरकारले ५० लाख रुपियाँ उपलब्ध गराउने घोषणा पनि गर्नुभयो। सो अवसरमा असमका राज्यपाल प्रा. जगदीश मुखी, असम विधानसभा अध्यक्ष श्री विश्वजित दैमारी, सांसद एवं विधायक तथा बोडो क्षेत्रीय मुख्य कार्यकारी सदस्य श्री प्रोमोद बोरो साथै बंगलादेश र नेपालका सांसदहरू पनि उपस्थित हुनुहुन्थ्यो।

मुख्यमन्त्रीद्वारा पाकिम जिल्ला प्रशासनिक केन्द्रको उदघाटन



पाकिम।
मुख्यमन्त्री श्री प्रेमसिंह तामाङले नवगठित पाकिम जिल्लाको जिल्ला प्रशासनिक केन्द्रको औपचारिक उदघाटन गर्नुभयो। पाकिम जिल्ला आधिकारिक रूपमा दिसम्बर २०२१-मा सिक्किम विधानसभाको जिल्ला पुनर्गठन अधिनियम २०२१-द्वारा सिर्जना गरिएको थियो। पाकिम जिल्ला तीन महकुमाहरू मिलेर बनेको छ, जसमा पाकिम, रम्फू र रङ्गेली महकुमा रहेका छन्। पाकिमस्थित सन्त जेभियर विद्यालयको खेल मैदानमा आयोजिक कार्यक्रममा आफ्नो स्वागत सम्बोधन राख्ने क्रममा पाकिमका जिल्लापाल श्री टाशी छोपेल लेप्चाले उपस्थित भेलालाई पाकिम जिल्लाको संक्षिप्त इतिहासबारे अवगत गराउनुभयो। कार्यक्रममा सन्त जेभियर पाठशालाका विद्यार्थीहरूले सांस्कृतिक नृत्य एवं गीत प्रस्तुत गरे। यस अवसरमा मुख्यमन्त्रीको बाहुलीद्वारा 'लेट्स गो पाकिम' नामक एउटा भिडियो र स्मृति चिन्ह पनि लोकार्पण गर्नुभयो। नवगठित जिल्ला निर्माणमा महत्त्वपूर्ण भूमिका निर्वाह गर्ने जिल्ला अधिकारी तथा कर्मचारीलाई मुख्यमन्त्रीको बाहुलीद्वारा सम्मान जनाइयो। कार्यक्रममा पुनम शर्माले लिखित 'श्रेयस इन्भिजिबल प्रेरेन्सी ए गाइड टु न्युरिश् यर मेन्टल हेल्थ' नामक पुस्तकको पनि मुख्यमन्त्रीको बाहुलीद्वारा विमोचन गरियो।

नामचेबुडका क्षेत्र विधायक श्री एमप्रसाद शर्माले आफ्नो सम्बोधनमा मुख्यमन्त्रीलाई सराहनीय कार्य गर्नु भएकोमा धन्यवाद दिनुभयो। पाकिमलाई विकासको गतीमा अघि बढाउन राज्य सरकारले सक्दो प्रयास गरिरहेको उहाँले सबैलाई अवगत गराउनुभयो। उहाँले एक सय पलडयुक्त जिल्ला अस्पताल, कार बिसौनी प्लाजा, जिल्लामा खानेपानीको समस्या समाधान गर्न र छुजाचेन, नामचेबोड अनि पश्चिम पाण्डममा सडक विस्तार गर्न मुख्यमन्त्रीसित अनुरोध गर्नुभयो। भू-राजस्व तथा आपदा प्रबन्धन विभाग मन्त्री श्री कुङ्गानिमा लेप्चाले भन्नुभयो, सिक्किमका जनताले लामो समयदेखि नयाँ जिल्लाको आशा गरिरहेका थिए। उहाँले नयाँ जिल्लाले प्रशासनको साथमा सर्वसाधारणलाई सहजता प्रदान गर्नेछ छ।

अनि अब उसो यस जिल्लाका मानिसहरूले कामका लागि गान्तोक धाउनु नपर्ने बताउँनुभयो। उहाँले मुख्यमन्त्रीलाई धन्यवाद दिनुहुँदै उहाँको नेतृत्वमा जिल्लामा भएका विभिन्न विकासका बारेमा प्रकाश पार्नुभयो। कार्यक्रममा मुख्यमन्त्रीको साथमा विधानसभा अध्यक्ष श्री एलबी दास, उपाध्यक्ष श्री साङ्गे लेप्चा, भू-राजस्व एवं आपदा प्रबन्धन विभाग मन्त्री श्री कुङ्गानिमा लेप्चा, नामचेबुडका क्षेत्र विधायकमन्त्री श्री एमप्रसाद शर्मा, मन्त्रीगण, विधायकगण, मुख्यमन्त्रीका राजनीतिक सचिव, मुख्यमन्त्रीका सहायक राजनीतिक सचिव लगायत अन्य सरकारी अधिकारीहरू, आम नागरिक, शिक्षक एवं विद्यार्थीहरूको उपस्थिति रहेको थियो। आफ्नो सम्बोधनमा मुख्यमन्त्री श्री प्रेमसिंह तामाङले प्रकाश पार्नुभएका विषयहरू निम्न छन्:
* पाकिम जिल्लाले विकासको दिशामा नयाँ गान्तोकझैँ बन्ने लक्ष्य राख्नुपर्छ। यसको जिम्मेवारी विधायक, जिल्लापाल अनि पुलिस अधीक्षक मात्र नभएर सबै सरकारी कर्मचारी र जिल्लाका प्रत्येक नागरिकको पनि हो। नयाँ जिल्लाको विकासमा सबैले सामूहिक रूपमा काम गर्नुपर्छ।

* सरकारले जनतालाई सहज बनाउन प्रशासनलाई व्यवस्थित गर्नका लागि आवश्यक सबै प्रयास गरिरहेको छ घर दैलो अभियान र यसलाई 'आगनमा प्रकाशन' भन्ने ट्यागलाइन दिएको छ।

* सबै जिल्लाले थप सक्षमता र पारदर्शिताका लागि डिजिटल वा पेपरलेस प्रशासनमा रूपान्तरण गर्ने दिशामा काम गर्नुपर्छ। आगामी पूरक बजेटमा पर्याप्त रकम विनियोजन गरिनेछ।

* सरकारद्वारा सरकारी कर्मचारी लगायत जनताको इच्छाअनुरूप काम भइरहेको छ।

* शिक्षा र स्वास्थ्य वर्तमान सरकारको प्राथमिकताका क्षेत्र हुन् अनि यी क्षेत्रहरूमा धेरै विकास भइसकेको छ।

* शिक्षण एउटा महान पेशा हुनाले,सरकारद्वारा यो सुनिश्चित गरिनेछ कि, सबै शिक्षकहरूलाई उनीहरूको क्यारियरको फ्याग एन्डमा होम पोस्टिंग दिइनेछ।

* नियुक्तिको लागि योग्य व्यक्तिहरूलाई जनप्रतिनिधिहरूबाट अनापत्ति पत्र आवश्यक पढेन। उनीहरूका आवेदनहरू सम्बन्धित विभागका प्रमुखहरूले तुरुन्तै प्रशोधन गर्नेछन्।

* सबै आधिकारिक कागजातहरू जस्तै इजाजतपत्र आदि एक हप्ता भित्र प्रशोधन गरिनेछ। त्यसैगरी, सबै नवीकरण कार्यहरू तीन दिन भित्र सम्पन्न गरिसक्नुपर्नेछ। यो समयसीमा सुनिश्चित गर्न असफल भएमा दण्डको लागि उत्तरदायी हुनुपर्नेछ।

* मोबाइल गाउँ क्लिनिक चाँडै सुरु हुनेछ।

* कोभिड-१९ बाट प्रभावित सबै खेलकुद, सांस्कृतिक र सामाजिक गतिविधिहरूलाई निरन्तरता दिइनेछ। अबदेखि सरकारद्वारा 'गोल्डेन भ्वाइस अफ सिक्किम' र 'गोल्डेन डान्सर अफ सिक्किम' नामक नयाँ प्रतियोगिता आयोजना गरिनेछ, जसमा उनीहरूको भविष्य निर्माण गर्न पर्याप्त नगद पुरस्कारहरू राखिएको छ।

* 'भिजिट सिक्किम २०२२' अनि 'अन्तर्राष्ट्रिय फुटबल प्रतियोगिता' राज्य सरकारको संरक्षणमा अक्टोबर-नोभेम्बर, २०२२ महिनामा आयोजना गरिने दुई अन्तर्राष्ट्रिय स्तरका कार्यक्रमहरू हुन्।

* सरकार गठन भएको तीन वर्षभन्दा कम अवधिमा राज्यमा परिवर्तन वा परिवर्तन भएको देखाउने पर्याप्त प्रमाणहरू छन्। विभिन्न विकासका गतिविधिले त्यसको प्रमाण दिइनेछ।

* वर्तमान सरकारका विकासकात्मक पहलहरूले राज्यको आर्थिक अवस्था उत्कृष्ट रहेको प्रमाणित गर्दछ।

* यूपीएसई कोचिङका निम्ति मुख्यमन्त्री छात्रवृत्ति योजना, नरबहादुर भण्डारी छात्रवृत्ति योजना, -अपतन फेलोशिप योजना, र पत्रकारहरूका निम्ति फेलोशिप योजना वर्तमान सरकारका अभिनव र ऐतिहासिक योजनाहरू हुन्।

चार दिने हेरिटेज अनि कल्चरल वाक कार्यक्रम



जिल्ला प्रशासन, गान्तोकको नेतृत्वमा ३ मईको दिन आजादी का अमृत महोत्सवको एक भागको रूपमा आयोजना गरिएको चार दिने सम्पदा अनि सांस्कृतिक पदयात्रा कार्यक्रम राजभवन परिसरमा समापन भयो। अतिरिक्त जिल्लापाल, मुख्यालय (जिल्ला कार्यलय गान्तोक), श्री हेमन्त राईले एकेएएम-को उत्सवको एक भागको रूपमा, सम्पदा र सांस्कृतिक पदयात्राको अवधारणाले राज्यको पहिचानसँग आफूलाई पुनः निर्माण गर्ने र समाजमा सांस्कृतिक सद्भावको भावनालाई मञ्चन गर्ने अवसर प्रदान गरेको बताउनुभयो। पदयात्राले ऐतिहासिक सम्पदाको संरक्षण जस्ता परियोजनामा सहयोग पुऱ्याउन र त्यसको बारेमा प्रमाणिक जानकारी सङ्कलन गर्न प्रोत्साहित गर्ने उहाँले बताउनुभयो।

सम्पदा पदयात्रामा पल्जोर नामग्याल महिला वरिष्ठ माध्यमिक विद्यालय र रङ्गेक माध्यमिक विद्यालयका विद्यार्थीहरूको सहभागिता रहेको थियो। श्रोतवक्ता सुश्री याङछेन डोङ्कर भोटियाले विद्यार्थीहरूलाई हाम्रो सम्पदाको महत्त्वबारे जानकारी गराउनका साथै सुक्लाखाङ रोयल च्यापलदेखि गुम्पासम्म भएको सम्पदा यात्राको नेतृत्व गर्नुभयो। यो गुम्पा राज परिवारका निम्ति निर्माण गरिएको थियो। उहाँले विद्यार्थीहरूलाई

मुख्यमन्त्रीद्वारा पाक्योड..

* सबै सरकारी कर्मचारीहरूले कसैलाई पनि पक्षपात नगरी सरकारको निर्देशनअनुसार काम गर्नुपर्छ।
* हामीले भीआइपी संस्कृतिको अन्त्य गर्नुपर्छ।
* हामीले हाम्रा चालकहरूको सेवालालाईस्वीकार र सम्मान गर्नुपर्छ। सरकारद्वारा एकजना अध्यक्ष र समर्पित बजेट प्रमुखसहितको चालक कल्याणकारी बोर्ड स्थापना गरिरहेको छ।

* सरकारीद्वारा नियमितीकरणको मापदण्ड पूरा नगर्ने, साथै निजी कम्पनीहरूमा काम गर्ने कर्मचारीहरूको कल्याणको लागि न्यूनतम पारिश्रमिक ऐन पनि नजरान्दाज

सम्मारकको बारेमा अवगत गराउनुभयो, जुन भावी पीढीको विरासत र सम्पदाको निम्ति सुरक्षित र संरक्षित छ। उहाँले राज दरवार परिसरमा रहेको झरनाको पानीको बारेमा पनि विद्यार्थीहरूलाई जानकारी गराउनुभयो, जसमा प्राकृतिक स्थलसितै धार्मिक आस्था जोडिएको छ, जसले हरियालीले भरिएको क्षेत्रको संरक्षण गर्नमा सहयोग पुऱ्याउँदछ।

अर्को चरणमा फूल प्रदर्शनी कार्यक्रम रहेको थियो, जहाँ विलुप्त प्रजातिका सूनाखरी फूल र जीवित जीवाश्म भनेर चिनिने रूख फर्नको बारेमा उहाँले जानकारी दिनुभयो। विशेषगरी प्रदेशको उत्तरी क्षेत्रमा पाइने डिजिटलिस (फक्सग्लोभस) र सुनाखरी फूलको बारेमा पनि उहाँले बताउनुभयो।

त्यहाँबाट पदयात्रा ह्वाइट हलतर्फ लाग्यो, जहाँ उहाँले विद्यार्थीहरूलाई दुई तले संरचनासहितको ऐतिहासिक मूल्य रहेको जानकारी दिनुभयो, जुन १९३२-मा सिक्किमका प्रथम राजनैतिक अधिकारी क्लाउड ह्वाइटको सम्झनामा निर्माण गरिएको ब्रिटिश वास्तुकलाको एउटा विशिष्ट शैली हो।

पदयात्रीहरूको निम्ति अर्को आराम गर्ने स्थान टाशी नामग्याल अकादमी नजिकैको विश्रामगृह रहेको थियो, जुन लामो समयदेखि त्यहाँ अवस्थित एउटा आराम गृह नै हो।

गरिरहेको छ।

* दक्ष युवा स्टार्टअप योजना र युवाहरूको लागि वैदेशिक रोजगार प्रशिक्षण कार्यक्रम युवाहरूलाई आत्मनिर्भर बनाउनका निम्ति परिकल्पना गरिएका ऐतिहासिक योजनाहरू हुन्।

* पाकिम हावाईअड्डा क्षेत्रमा जग्गा क्षतिपूर्तिको निम्ति बाँकी रहेका सबै लेनदेनहरू चाँडो भन्दा चाँडो पूरा गरिनेछ। मुख्यमन्त्रीद्वारा पाकिमका जनतालाई धन्यवाद र बधाई दिनुहुँदै आफ्नो मन्तव्यको अन्त्य गर्नुभयो।

पाकिमलाई अनुकरणीय जिल्ला बनाउन र दीर्घकालीन रणनीतिको योजनालाई लाभदायक बनाउन जनतालाई थप अनुरोध गर्नुभयो।

वैज्ञानिकगणद्वारा नामथाङ केभीके-को भ्रमण

गान्तोक।

आईसीएआर-कृषि प्रौद्योगिकी अनुप्रयोग अनुसन्धान संस्थान क्षेत्र एकदेखि एघारसम्मका उपमहानिदेशक (कृषि विस्तार) डाक्टर एके सिंहसहित अन्य अधिकारी एवं वैज्ञानिकगणद्वारा गत ९ मईका दिन नाम्ची जिल्लाअन्तर्गत कृषि विज्ञान केन्द्र (केभीके), नामथाङको भ्रमण गरियो।

टोलीले केभीके-द्वारा अधि बढाइएका गतिविधिको अवलोकन गर्नका साथै प्रदर्शनी एकाईको भ्रमण गर्नुभयो।

डाक्टर सिंहले कृषकहरूको लाभका लागि विभिन्न प्रदर्शनी एकाईको स्थापना गर्नमा रहेको केभीके-को प्रयाशको सराहना गर्नुभयो। उहाँले स्थलगत रूपमा परीक्षण गर्नअधि माटो जाँच गतिविधिलाई बढाउनमाथि जोड दिनुभयो।

वैज्ञानिकको टोलीले यस जिल्लाको छुबा गाउँमा हालै उदघाटन गरिएको बुन्कर अफ फार्म प्रड्युसर कोओपरेटिभ लिमिटेडको भ्रमण गर्नुभयो।

कमेरे गाउँमा १२०-वटा बायोग्यास संयन्त्र जडान

गान्तोक।

सिक्किम दूध उत्पादक सहकारी संघ लिमिटेडले राष्ट्रिय डेयरी विकास बोर्डसितको सहयोगमा सिक्किमको कमेरे गाउँमा मल प्रबन्धन परियोजना कार्यान्वित गरिरहेछ। यस परियोजनाअन्तर्गत चयनित सिक्किम दूध उत्पादक सहकारी संघ लिमिटेडका १२० डेयरी कृषकहरूलाई बायोग्यास प्लान्ट प्रदान गरियो।

यी कृषक परिवारले संयन्त्रबाट उत्पादित बायोग्यास खाना बनाउनमा प्रयोग गर्नका साथै बायो स्लरी उत्पाद कृषि खेतीमा प्रयोग गर्दछन्।

पशुपालन तथा पशु चिकित्सा सेवा विभाग सचिव डा. पी सेन्थिल कुमारले ३ मईका दिन यस स्थलको भ्रमण गर्दै लाभार्थीहरूसित अन्तरक्रिया गर्नुभयो। उहाँले लाभार्थीहरूसित यस परियोजनाको भरपूर लाभ उठाउने आग्रह गर्दै यो पहललाई निरन्तरता दिन आफूलाई सहकारीमा संगठित गराउने आग्रह गर्नुभयो। यो महत्त्वपूर्ण परियोजना बुदाङ-कमेरे ग्राम पञ्चायत एकाईको कमेरेमा स्थापित गरियो।

एसपीईएफ र एनडीडीबीबाट प्राप्त वित्तीय सहयोगमा यस कार्यक्रमअन्तर्गत १२०-वटा बायोग्यास संयन्त्र जडान गरिएको छ।

सिक्किमको धनी संस्कृति र जैवविविधताको संरक्षण गरिनुपर्छ: कुङ्गानिमा लेप्चा



गान्तोक।

शिक्षा मन्त्री श्री कुङ्गानिमा लेप्चाले भन्नुभयो, सिक्किमको धनी संस्कृति र जैवविविधताको संरक्षण गरिनुपर्छ। उहाँले जोड दिँदै भन्नुभयो, राज्यको विकास महत्त्वपूर्ण छ अनि हामी सबैले सिक्किमको समृद्ध सम्पदा, वनस्पति, जीवजन्तु र धनी संस्कृतिको कदर गर्नका साथै संरक्षण गर्नुपर्छ। उहाँ ४ मईका दिन गान्तोकस्थित मनू केन्द्रमा भारतको स्वतन्त्रताको पचतरौं वर्षगाँठको अवसरमा आजादी का अमृत महोत्सवको ब्यानरमा उत्तरपूर्व उत्सव पालन गर्न आयोजित सिक्किम इतिहास तथा सम्पदा पर्व समारोहमा उपस्थित हुनुहुन्थ्यो।

जिल्ला प्रशासन, गान्तोकद्वारा आयोजित कार्यक्रममा मन्त्रीको साथमा अन्यबाहेक मुख्य सचिव श्री एससी गुमा, सूचना एवं जनसम्पर्क विभागकी सचिव श्रीमती सिफोरा टागेन, सूचना प्रौद्योगिकी विभाग सचिव श्री योगेन्द्र शर्मा, भवन तथा आवास विभाग सचिव श्री कुलदिप छेत्री र गान्तोकका जिल्लाधिश श्री रघुल घ रघुल भएको थियो।

मन्त्री श्री लेप्चा तथा अन्य अतिथिगणले कार्यक्रमको शुरूमा समारोह स्थलमा राखिएका सिक्किमका पुराना फोटो, पोस्टल स्टाम्प र पुराना सिक्काहरूको अवलोकन गर्नुभयो।

प्रदर्शनलाई सूचना तथा जनसम्पर्क विभागले सिक्किम डाक टिकट संग्रह तथा मुद्राशास्त्रीय समाज अनि गान्तोकस्थित मुख्य डाक कार्यालयसितको संयुक्त तत्वाधानमा प्रतिनिधित्व गरेको थियो।

विभागीय सचिवको मार्गदर्शनमा सूचना एवं जनसम्पर्क विभागले सिक्किमको सम्पदा, वनस्पति र जीवजन्तु अनि परिदृश्यलाई दर्शाएका पुराना फोटोग्राभी प्रदर्शन

गरेको थियो। स्वागत सम्बोधन राख्ने क्रममा जिल्लाधिश श्री रघुल केले समारोह आयोजन गरिनुको मुख्य उद्देश्यबारे प्रकाश पार्नुभयो।

यस्तै प्रकारले आजादिका अमृत महोत्सवको एक भागको रूपमा हिजो सोरेङ जिल्लाका सबै छवटै खण्ड प्रशासनिक केन्द्रहरूलाई समेटे ल उत्तरपूर्वी उत्सव पालन गरियो।

सोरेङका जिल्लाधिश श्री भीम ठटाल मुख्य अतिथि रहनुभएको एक दिवसीय कार्यक्रममा सांस्कृतिक नृत्य प्रस्तुति, अन्तर विद्यालय चित्रकला र हाजिरीजवाफ प्रतियोगिता साथै पारम्परिक वेष भूषा, गरगहना तथा लोक संगीत वाद्यवादनको प्रदर्शनी गरिएको थियो।

कार्यक्रममा बोल्दै जिल्लाधिश श्री ठटालले भन्नुभयो, यो कार्यक्रम आयोजन गरिनुको मुख्य उद्देश्य देशको विविध संस्कृति, रीतिरिवाज, भौगोलिक र अन्य विविधताहरूको विकास गर्नका साथै यसबारे मानिसहरूलाई जानकारी बनाउनु हो।

उहाँले आँगनमा प्रशासनको कार्यान्वयनमाथि बताउनका साथै यसबाट ग्रामीण समुदायले पाउनसक्ने लाभबारे प्रकाश पार्नुभयो।

समारोहमा चुम्बुङ, दरामदिन, बैगुने, मङ्गलबारे र कलुक खण्ड प्रशासनिक केन्द्रहरूले सांस्कृतिक प्रस्तुति तथा साहित्यिक कार्यक्रमका साथ सहभागिता जनाए। यस अवसरमा आयोजक समितिले यस जिल्लाअन्तर्गतका उत्कृष्ट कार्य गर्ने - छ्च, आसा र आगनवाङी कार्यकर्ताहरूलाई सम्मान जनायो।

यो कार्यक्रम हिजो पाकिम जिल्लामा पनि पालन गरियो। समारोहमा नामचेबुङ क्षेत्रका विधायक श्री एमप्रसाद शर्मा विशेष रूपमा उपस्थित हुनुहुन्थ्यो।

मन्त्री शर्माद्वारा अमेरिकामा बदाम र अंगूर फार्मको निरीक्षण

केलिफोर्निया।

सिक्किम सरकारका कृषि, बागवानी, पशुपालन तथा पशु चिकित्सा सेवा विभाग मन्त्री श्री लोकनाथ शर्माको नेतृत्वमा रहेको टोलीले संयुक्त राज्य अमेरिकाको भ्रमणका क्रममा ७ मईमा केलिफोर्नियामा रहेको बदाम र अंगूर फार्मको निरीक्षण गर्नुभयो।

श्री शर्माले जैविक खेतीको सन्दर्भमा राज्यको अन्तर्निहित सम्भावनाको बारेमा आफ्ना विचार साझा गर्नका साथै यहाँ रहेको बदाम र अंगूर खेतीको सफलताको बारेमा थप जानकारी लिने आफ्नो इच्छा व्यक्त गर्नुभयो।

केलिफोर्नियामा रहेको सर्वाधिक अनि संयुक्त राज्य अमेरिकाको वाणीज्यिक

पाकिम महकुमामा आजादी का अमृत महोत्सव पालन



पाकिम। पाकिम जिल्ला प्रशासनले ३ मईका दिन पाकिम महकुमा स्तरअन्तर्गत आजादी का अमृत महोत्सवको एक भागको रूपमा उत्तरपूर्वी उत्सव पालन गर्‍यो। पाकिमका जिल्लापाल श्री टाशी छोपेल लेप्चा मुख्य अतिथि रहनुभएको कार्यक्रममा पाकिमका अतिरिक्त जिल्लापाल, पाकिम मुख्यालय र पाकिम महकुमाका महकुमा अधिकारी आरओ/एडी/, संयुक्त निदेशक, उपनिदेशक र शिक्षा विभागका अन्य अधिकारीगण एवं कर्मचारीवर्ग, प्रधानाध्यापकगण,

विद्यालयका शिक्षकगण आदि रहनुभएको थियो। हाजिरीजवाफ प्रतियोगिताबाट शुरू भएको कार्यक्रम तीनवटा माध्यमिक विद्यालयको सहभागिता रहेको थियो। प्रतिभागी विद्यालयहरूमध्ये प्रतियोगितामा पदमचे माध्यमिक विद्यालय प्रथम अनि रोडाथाङ एसएस दोस्रो बन्न सफल भए। यी दुई विद्यालय जिल्लास्तरीय हाजिरीजवाफ प्रतियोगिताका निम्ति चयनित भएका छन्। सामुहगत लोक/परम्परागत नृत्य प्रतियोगितामा ५-वटा विद्यालयले

सहभागिता जनाएका थिए, जसमा माचोड माध्यमिक विद्यालय विजयी बन्न सफल बन्यो। यस विद्यालयले जिल्ला स्तरीय प्रतियोगितामा महकुमालाई प्रतिनिधित्व गर्नेछ। कार्यक्रमको अन्तिममा रहेको तर्क प्रतियोगिता डिक्लिड माध्यमिक विद्यालय र रोडाथाङ माध्यमिक विद्यालयमाझ सम्पन्न भयो। यसमा डिक्लिड विद्यालय विजयी बन्न सफल बन्यो, जसले जिल्ला स्तरीय प्रतियोगितामा भाग लिनेछ। विभिन्न प्रतियोगितामा सहभागी सबै विद्यार्थीलाई प्रमाणपत्र प्रदान गरियो। कार्यक्रमको अवसरमा विजयी टोलीलाई प्रमाणपत्र साथै पुरस्कार प्रदान गरियो।

मन्त्री शर्माद्वारा..

आपूर्तिको सय प्रतिशत बादाम उत्पादन गर्दछ। केलिफोर्नियाले विगत दुई शताब्दीभन्दा बढी समयदेखि अंगूर खेती गर्दै आइरहेछ। हालमा, यूएस टेबल अंगूरको ९९ प्रतिशत केलिफोर्नियाको तातो र सुकखा मौसममा उत्पादन गरिन्छ, जुन अंगूर खेतीका निम्ति उपयुक्त हुन्छ।

मन्त्री श्री लोकनाथ शर्माले भ्रमणमा

रहेका प्रतिनिधिमण्डलका सदस्यहरु एसओएफडीए-का मुख्य कार्यकारी अधिकारी डा. एस अनबालागन र एसएसओसीए-का प्रमुख कार्यकारी अधिकारी श्री सुधीर गिरीको साथमा बादाम र अंगूर खेतीका लागि प्रविधि, सिँचाई अभ्यास, बिक्री आदि केन्द्रित क्षेत्रहरुको बारेमा जानकारी लिनुभयो।

राज्यपालद्वारा नामथाङ....

दुई लाख पचास हजारको आर्थिक सहायताको घोषणा गर्नुभयो।

आफ्नो सम्बोधनमा राज्यपाल श्री गंगा प्रसादले अधिकारी एवं पञ्चायतगणसित एकार्कामा तालमेल राखेर काम गर्ने

आह्वान गर्नुभयो।

उहाँले सरकारी योजनाबारे ग्रामवासीलाई अवगत गराउने पनि अपील गर्नका साथै आपसी कोशिश एवं सहयोगको माध्यमबाट राज्यलाई विकासको मार्गमा लैजाने आग्रह गर्नुभयो।

अधिकारीगणद्वारा सडकको निरीक्षण

गान्तोक।

गान्तोकका जिल्लाधिश श्री गुल के-को निर्देशमा ४ मईका दिन मनसुनको तयारीलाई लिएर खामदुङका खण्ड विकास अधिकारीको नेतृत्वमा रहेको सडक एवं पुल विभागको सहायक तथा कनिष्ठ अभियन्ताको टोलीले

खामदोड खण्डका सबै जनकार्य विभागअन्तर्गतका असुरक्षित सडक क्षेत्रको भ्रमण गर्‍यो।

भ्रमण अवधिमा टोलीद्वारा मनसुनका कारण हुनसक्ने जोखिमको न्यूनीकरणका लागि तयारी गर्नका साथै जनतेतना फैलाउने काम गरियो।

पाकिममा नेचर वल्क आयोजित



पाकिम।

पाकिम जिल्लाअन्तर्गत भू-राजस्व तथा आपदा प्रबन्धन विभागका उपनिदेशक श्री कुशल गुरूडको नेतृत्वमा नेचर वल्क आयोजन गरियो। आजादी का अमृत महोत्सवको एक भागको रूपमा आयोजित कार्यक्रममा स्थानीय युवा

तथा पाकिम क्षेत्रअन्तर्गतका विद्यालयका विद्यार्थीहरूले सहभागिता जनाएका थिए। प्रतिभागीहरूले कार्थोक संरक्षित वनको भ्रमण गर्दै बीस प्रजातिका चरा-चुरूङ्गीहरू रहेको थाहा लगाए। यस अवसरमा डिक्लिड-पाचेखानीका बर्ड गाइड श्री सुरज खुलाल पनि रहनुभएको थियो।

विविधताको प्रवर्द्धन गर्नु यस पर्वको मुख्य उद्देश्य रहेको बताउनुभयो। उहाँले अझ भन्नुभयो कि भारतको २२औं राज्य बनेपछि सिक्किमले सँधै स्वतन्त्रता दिवसलाई अत्यन्त उत्साहका साथ मनाइरहेको छ।

उहाँले आँगनमा प्रशासनको बारेमा अवगत गराउँदै यसबाट समुदायले लिनसक्ने लाभको बारेमा अवगत गराउनुभयो। कार्यक्रम सफलतापूर्वक आयोजना गरेवापत

सम्बन्धित खण्ड विकास अधिकारीलाई उहाँले बधाई पनि दिनुभयो। चुमबुड, दरामदिन, बैगुने, मङ्गलबारे र कलुकका खण्ड प्रशासनिक केन्द्रहरूबाट पनि आ-आफ्नो खण्डमा हुने सांस्कृतिक र साहित्यिक कार्यक्रमको साथ उत्सवमा सामेल भएका थिए।

आयोजक समितिद्वारा जिल्लाअन्तर्गत उत्कृष्ट एएनएम आशा, एडब्ल्यूडब्ल्यू अनि एडब्ल्यूएच अवार्डका विजेताहरूलाई पनि सम्मान गरियो।

खण्ड प्रशासनिक केन्द्रहरूमा उत्तरपूर्वी उत्सव पालन



सोरेङ।

आजादी का अमृत महोत्सवको एक भागको रूपमा ४ मईको दिन सोरेङ जिल्लाअन्तर्गत छ-वटै खण्ड प्रशासनिक केन्द्रहरूमा राज्यव्यापी उत्तरपूर्वी उत्सव पालन गरियो।

कार्यक्रममा सोरेङका जिल्लापाल श्री भीम ठटाल मुख्य अतिथिको रूपमा उपस्थित

हिनुहुन्थियो।

सोरेङका खण्ड विकास अधिकारी श्री एसके शर्मालगायत शिक्षक एवं विद्यार्थीहरू पनि कार्यक्रममा सहभागी बने।

एक दिवसीय यस उत्सवमा साँस्कृतिक नृत्य प्रस्तुति, अन्तर विद्यालय

चित्रकला तथा प्रश्नोत्तरी प्रतियोगिताहरू र परम्परागत पोशाक, गहना र लोक वाद्य यन्त्रहरूको प्रदर्शनी सामेल गरिएको थियो।

आफ्नो सम्बोधनमा श्री भीम ठटालले देशका विभिन्न संस्कृति, रीतिरिवाज, भौगोलिक र अन्य